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„Grăitul colacului" este una din datinile agrare de iarnă practicate 
secole de-a rîndul în satele româneşti de pe întreaga vale a Nimăieştilor: 
Burda, Budureasa, Binşele, Cresuia, Curăţele, Pociovelişte. Nici unde însă 
nu s-a desfăşurat cu atîta amploare şi fast ca la Nimăieşti, deşi condiţiile 
geografice şi social-economice au fost aceleaşi. Aceasta pentru că nu-i un 
sat ascuns de lume cum sînt de exemplu Burda şi Cresuia, ci-i cunoscut 
pînă jos la şes şi pînă peste creasta munţilor dinprejur. Satul a fost scos 
la lumină de oamenii lui, vestiţi pentru spiritul lor întreprinzător, pentru 
portul frumos cu care se mîndresc în zilele de sărbătoare şi la tîrguril~ 
mari din zilele de joi de la Beiuş. Nimăieştenii sînt oameni umblaţi cu 
produse meşteşugăreşti prin toată ţara şi, fiind în pragul oraşului, au avut 
contact zilnic cu populaţia urbană; astfel, orizontul de cunoaştere al lumii 
s-a lărgit mai de timpuriu; au prins gust pentru manifestări spectaculoase 
şi dorinţă de petreceri ocazionate de nuntă, clacă, obiceiuri de iarnă etc. 

Pe întreaga vale a Nimăieştilor, ca de altfel şi în localităţile de pe Va
lea Roşiei, tradiţia folclorică s-a practicat din belşug, antrenînd în mani
festări de grup întreaga suflare a satelor, menţinîndu-se în ansamblu in
tactă pînă în deceniul al patrulea al veacului nostru. In deceniile urmă
toare întregul complex de datini începe să se destrame şi să dispară rînd 
pe rînd. In răstimpul dintre 1939-1969, pe parcursul a numai trei de
cenii au dispărut şezătoarea, hora, obiceiurile de iarnă şi primăvară etc. 
Cel mai mult a dăinuit în timp claca şi dintre datinile agrare, grăitul 
colacului, cu o ultimă apariţiei, la Nimăieşti, în 1972. · 

Obiceiul acesta a marcat un moment însemnat în viaţa de obşte să
tească; finalizarea lui era o sărbătoare a muncii depuse în anul care s-a 
scurs; era satisfacţia sufletească a ţăranilor pentru roadele obţinute pe 
ogorul său şi speranţele în dărnicia noului an. ,,Grăitul colacului" n-a fost 
un obicei practicat de copii, ci în exclusivitate de oamenii maturi, de Ja 
vîrsta majoratului în sus şi reprezenta poemul închinat pîinii încadrat 
într-un mănunchi de cîteva colinzi laice, adecvate. 

In lucrarea de faţă vom prezenta obiceiul aşa cum s-a practicat în sa
tul Nimăieşti, fiind cel mai reprezentativ, mai complet şi mai artistic 
.realizat. 
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Pregătirea desfăşurării lui cerea timp şi seriozitate, de aceea repe
tiţiile începeau de timpuriu, din a doua jumătate a lunii noiembrie şi se 
continua cu disciplină şi punctualitate, pînă la 24 decembrie. In serile 
lungi din această perioadă a anului, cînd plugul se odihnea în şură, iar 
coasa sta în repaus, atîrnată de pociumb, ţăranii dispuneau de suficient 
răgaz pentru aceasta. In lipsa cărţilor, a presei şi a mijloacelor moderne 
de mass-mediu, timpul curgea mai uşor dacă se adunau unii la alţii, în
tr-ajutorîndu-se la sfărîmatul porumbului, în clacă sau în şezătoare. In 
aceste „şcoli" fără cărţi şi dascăli, se crea, promova şi cizela cultura po
pulară. în aceste locuri se pregăteau colinzile şi întregul convoi al obice
iurilor de iarnă. Tot aici se punea la cale practicarea „grăitului colacului", 
considerat axul obiceiurilor de iarnă, se fixa numărul grupelor şi se ale
gea grăitorul, colindătorii, iapa şi muzicantul sau muzicanţii (highighişul). 
Colindătorii erau de obicei 12 bărbaţi feciori, tineri sau vîrstnici. 

Satul Nimăieşti se înşiră pe o arie întinsă, de-a lungul a două rîuri 
care-l străbat: Binşelul şi Valea Nimăieştilor. Are forma de stea de mare 
şi trei părţi distincte: Căsoaia, Josanii şi Susanii, legate unele de altele 
prin două frînturi de uliţe: Horgeştii şi Fărcăşeştii. 

Din cauza acestei arii largi se organizau pentru „grăitul colacului" două 
sau trei grupe, foarte rar una singură. Imediat după formarea grupelor de 
colindat prin sat, repetiţiile aveau loc la casa grăitorului şi la casa vre
unuia din ceată. Repetiţiile se făceau marţi, vineri şi sîmbătă seara, deoa
rece lunea, miercurea şi joia erau seri de şezătoare pentru tors cînepa. 

Obiceiul avea două etape distincte: umblatul prin sat de la casă la 
casă cu colindatul şi urarea şi petrecerea de la 1 ianuarie, numită bulci. 
Se umbla prin sat ziua, începînd din 25 decembrie, de la prima la ultima 
gospodărie, fiind primiţi cu bucurie de toată lumea. 

Cînd ceata se apropia de casă, stăpînul acesteia deschidea poarta mică 
de la uliţă. Ceata intra în casă, în frunte cu grăitorul care, după ce da 
bineţe cu „Bună ziua lui Crăciun", se aşeza în capul mesei şi-l întreba pe 
gospodar ce colinde vrea să i se cînte. La dorinţa acestuia, se colinda h 
unison, antifonic, colinda indicată. Cele mai des solicitate erau: La rîul 
de rouă, S-au sculat, sculat, La fîntîna trei săgeţi, Linu-i lin şi iară lin, 
Sus, Doamne, colo mai sus, Colinda fetei, Trei păcurari, Dumnezeu cu 
oile. La sfîrşitul colindei, ,,grăitorul" spune „grăitul", poezia simbolică a 
pîinii cea de toate zilele. 

„Grăitul" are 137 de versuri unde este arătată întreaga metamorfoză 
a bobului de grîu de la semănat şi pînă ajunge „colac mîndru şi frumos" 
adus de găzdoaie pe faţa de masă întru cinstirea colindătorilor. 

Poemul are trei episoade: episodul pîinii, al băuturii şi cărnii, ele
mente de bază în viaţa omului. În succesiunea de imagini, naraţiunea 
oglinde~te viaţa agricolă străveche, îndelungata experienţă ţărănească în 
cultivarea ţarinei. Din conţinut se desprind practici agricole de mult dis
părute, interesul şi priceperea cu care plugarul îşi rostuia munca consi
derată de el ca unicul izvor de trai al familiei sale. 

8a şi în pluguşorul moldovenesc sau muntenesc, grăitorul face o sin
teză a lucrărilor agricole de peste an: aratul, semănatul, seceratul şi tre-
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ieratul pînă cînd grîul ajunge pîine, colac rumen şi frumos care, cum spu
ne grăitorului: 

„Nu s-o făcut numa aşe 
Ci s-o făcut cu trudă mare şi gre 
Trudind jupîn gazdă după ie". 

Acţiunea nu e săvîrşită de un personaj fabulos, ci de omul harnic, 
bun gospodar, care nu pierde vremea: 

„Mergind d-aci pînă la uşe 
Tăt cu pipa pîn cenuşe, 
Or d-aci pînă la moară 
Cu boticuţa subsoară, 
Tăt hir, mir cu cîinii oamenilor pîn garduri", 

ci plin de grijă ca muncile agricole să fie făcute la timp şi bine. 
Ion sau Gheorghe, Petru, Dumitru, Gavril sau Nicolae sînt ţărani har

nici, de un optimism viguros, convinşi că cine munceşte are şi dreptul 
să se bucure de rezultatul trudei lor. De asta, în pluguşorul bihorean, 
eroul povestirii nu-i împărat, ci tot un ţăran, fireşte mai înstărit, aşa cum 
ar dori să fie toţi, cu pămînt şi vite care să-i îndestuleze cu toate bună
tăţile. Ţăranul acesta ară şi grapă cu: 

,,Doisprezece tuluci, 
La coarne lungi, 
La păr înspicătei, 
La coarne bogărei, 
Pe buze pătaţi, 
La code tărcaţi 
Cum ar fi de-o vacă fătaţi .. ~'. 

Cu aceşti boi tineri prinşi în şase pluguri, ca şi la munteni şi moldo
veni, se trage „brazdă. neagră, se presară griu roşiu" pe care „ploaie îl 
ploaie, soarele-l luce, griu creşte, griu coce, bun de dat Ia săcerat, fie lău
dat cine le-o dat". 

E momentul culminant al muncilor agricole seceratul şi gazda trebuie 
~ă-i dea zor, să strîngă recolta fără zăbavă, gazda se duce în sat şi cată: 

,,Doisprezece feciori, 
Care-s ţapeni legători 
Şi douăsprezece fete fecioare, 
Harnice secerătoare." 

Se duc la griu: 

„Şî-l taie pe jos prin jerunche 
1l pune mănunche, 
Din mănunchi în snopi, 
Din snopi în cruce, 
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Din cruce-n car 
Şi-l duce acasă şi-l face stog mare 
Cît un corn de munte ... ". 

4 

Secerătorii sînt aidoma celor zugrăviţi în poezia „Vara" a lui George 
Coşbuc, cînd recoltatul grîului se efectua încă cu secera, folosirea coasei 
nu era încă generalizată; treieratul griului se făcea cu caii sau boii care-] 
,,călcau" cu picioarele în aria unde: ,,S-apucă jupînul gazdă de beleşte
arie" în care răstoarnă stogul întreg; dar spune grăitorul, că din senin 
tună şi fulgeră şi: 

,,Jupînu gazdă amărît se ia către pădure, 
P-aci cită Fighiţăl, păşind din picioare _ 
Tăt mîniriţel „de unde aduce" trei lemne hodolemne pe: 
Farcaşpal, Grebla I ştoc şi Felezău Ianoş", 

ajunge la timpul potrivit şi ajutat de noile unelte reuşeşte să strîngă griul 
ca să-l dea la vînturătoare. 

„Farcaşpal mina griu val, Greblă Iştoc îl mîna la loc 
Felezău Ianoş, tăt afară scotea ce nu trebuia" 

şi astfel grîul selectat din pleavă este măcinat, frămîntat şi copt deve
nind: 

,,Colac mîndru şi frumos, 
Aici în faţa noastră, 
Să cinstească ziua praznicului 
Şi feciorii satului, 
Fir-ar şi el cinstit şi dă rele ferit." 

Cu talent şi exprimare artistică poetul anonim redă aspiraţia ţăranu
lui de a avea animale de tracţiune dintre cele mai frumoase: ,,la păr în
spicăţei, pe buze pătaţi, pe coadă tărcaţi", cu coarnele lungi şi arcuite din 
rasa vitelor mari, albe, ce erau dominante în epocile mai vechi prin par
tea locului. 

Al doilea moment al „grăitului" este închinat băuturii căci „n,u p9t 
juca feciorii satului cu grumazu uscat" şi chiar însuşi grăitorul ar înghiţi 
ceva. Acest îndemn îl mobilizează pe gazdă la acţiune, care prinde: 

,,Doi cai f ăţăcai, 
Unul orb şi altu şchiop 
La o caie de mălai 
Cu roatele de putregai 
Cu ruda de lapte dulce, 
Foarte tare se ducea, 
Cît-ii ziua de vara 
Din zori pînă seara", 
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şi ajunge la Oradea de unde aduce două „hurdauă di băutură", dar în pra
gul satului, pe Dealul Fighiţelului, se produce un accident. In faţa coastei 
abrupte pe care urmau să o coboare gazda îl întreabă pe slugă ce să îm
piedice, caii ori cocia? 

,,Impiedicăm caii, zice sluga, că ei duc caia! 
$i-au împiedicat caii, şi s-au arăduit la vale, 
Cit caii peste cocie, cit cocia peste cai". 

Butea plesni, ,,doagele infundară bîrloagele, fundurile prundurile". 

După ce stăpîna aduce băutura din cămară, grăitorul trece la ulti-
mul moment al „grăitului" arătînd cum se duce gazda la pădure „să vî
neze un mistreţ; în spate poartă trei puşte; două-s rele şi una n-avea 
oţele". In codru întîlneşte trei gligani şi vrea să-i prindă şi „dă cu puşc:"1 
să-i împuşte" dar fără rezultat căci „doi fugi, pe celălalt nu-l nimeri". Su
părat peste măsură, vine acasă, scoate porcul din coteţ pe care-l „taie şi-l 
pîrjoleşte, şi-l împarte pătrăreşte", din care cu un pătrar de porc cinsteşt~ 
ceata de colindători care-i cîntă .o nouă colindă. La urmă găzdoaia spune 
bărbatului că ar juca, dar: ,,Cînele de grăitor se uită la highighiş şi-i fac,~ 
semn să nu zică fără bani". Gazda nu-şi lasă soţia să rămînă intristată şi 
.,împinge brînca în buzunar pînă în cot şi la toţi le scoate cîte un zlot, nu
mai mie-mi scoate o mie-zice grăitorul - că m-am plătit de datorie". 

Feciorii iau fetele mari şi pe găzdoaie şi le învîrt un minut, două în 
iureşul dansului. Iapa ia colacul, băutură şi cîrnaţul, toţi aduc mulţumită 
gazdei şi trec la alt gospodar pentru a repeta acelaşi program, după ace
laşi ritual. Nimeni nu se îmbată. Darurile sînt depozitate în mai multe 
locuri pînă în dimineaţa anului nou, cînd toţi cei care i-au primit parti
cipă la petrecerea numită local bulciu, unde se consumau „colacii, bău
tură şi cîrnaţii" primiţi în dar. 

Inainte vreme bulciul avea loc la casa. unuia dintre participanţii în 
ceată, dar după 1950 şi pînă la ultima manifestare a obiceiului, în 1972, 
a avut loc la căminul cultural. 

Sătenii de pe întreaga vale a Nimăieştilor făceau distincţie netă între 
noţiunile bulciu şi bulciug. In graiul local bulciug e o învălmăşeală, o îm
brînceală cu gîlceavă a unei mulţimi strînse la horă, la cîrciumă sau la 
tîrguri, în timp ce, aşa cum am văzut, bulciu presupune o mulţime care 
petrece, dind expresie colectivă a bucuriei, înfrăţirii şi împăcării, a bu
curiei de a trăi şi dorinţei de a prospera în anul care începe. 

Prin temă şi conţinut „grăitul colacului" bihorean se integrează pe 
deplin în compoziţiile folclorice similare din ţara noastră. Ca şi plugu
şoarele arhicunoscute şi practicate în alte ţinuturi româneşti „găitul co
lacului" e o urare recitată, nu cîntată; e un poem plin cu momente hazlii, 
încărcate cu umor. Hiperbolele, comparaţiile, metaforele şi epitetele sînt 
mereu prezente în text, potenţînd veselia zilei, creind climatul necesar 
destinderii sufletelor, pentru un plus de bunătate şi înnobilare. 
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„LE DIT DE LA GIMBLETTE NATTEE" DANS LES VILLAGES 
DE LA V ALLEE DE NIMAIEŞTI (DEPA&TEMENT DE BIHOR) 

(Resume) 

„Le dit de la gimblette nattee" est une des coutumes agraires d'hiver pratiquees 
durant des siecles dans Ies villages roumains de toute la vallee de Nimăieşti: Burda, 
Binşele, Cresuia, Curăţele, Pociovelişte (departement de Bihor). 

C'est une variante du „pluguşor" roumain (coutume agraire d'hiver dont Ies 
chanteurs portent une charrue paree, avec laquelle on va souhaiter une heureuse 
annee la veille du jour de l'an), variante repandue dans une aire plus large de la 
zone (Ies depressions des trois Criş et celles de colline et montagne). II fallait tout 
d'abord organiser un groupe de 12 jeunes hommes, chanteurs de noels. La coutume 
avait deux etapes bien distinctes: â partir du 25 decembre on courait tout le village, 
on entrait dans toutes Ies maisons et le 1er janvier ii y avait la grande fete, appelee 
„bulci". A cette occasion, dans chaque foyer visite, Ies chanteurs de noels recitaient 
,.Ie dit" (137 vers), en fait une poesie symbolique du pain. 

Cette coutume a bien marque un moment important dans Ia vie rurale, chose 
demontree pieinement par Ies donnees. 
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